

韩国检方再次出手搜查总统档案馆

“青瓦台魔咒”会否再度上演

当地时间8月19日,首尔中央地方检察厅和大田地方检察厅对位于世宗市保管前任总统档案记录的总统档案馆,进行了两次扣押搜查。

韩媒认为,这种情况“十分罕见”。有分析指出,搜查直接针对的是文在寅前政府和文在寅本人。韩国最大在野党更是表示,相关搜查系“政治报复”。

距离前总统文在寅卸任仅过去3个多月,韩国又将被“青瓦台魔咒”萦绕?



韩国前总统文在寅(资料图片)

文在寅滥用职权? 总统档案馆一天内遭两次搜查

在8月19日之前,历届韩国政府对总统档案馆总共进行过7次扣押搜查。而在8月19日当天,韩国检方就针对文在寅政府记录物进行了2次扣押搜查。

其中一项,和涉嫌捏造月城核电站一号机组经济性疑惑有关。

据韩媒报道,在任职总统期间,文在寅曾主张“脱核电”计划。2017年,他表示要全面取消正在准备的新核电站建设计划,不再延长核电站的设计寿命,废除以核电站为主的发电政策,走向“脱核电”时代。

2018年,韩国水力原子能公司以机组经济效益不足为由,决定将这座1983年投入商业运营,曾获准延长运行时限至2022年的核电站机组提前关闭。2019年12月,韩国原子能安全委员会审议通过了“月城核电站1号机组永久关闭许可案”将其永久关闭。

韩国监查院曾于2020年发布对“月城核电站一号机组提前关闭决定的妥当性”的监查报

告,认定核电机组经济效益被过度低估。

在今年3月,韩国反对脱核电政策的市民团体曾要求对议决关闭月城核电站是否属于非法行为进行调查,并以涉嫌滥用职权告发时任总统文在寅。韩国前青瓦台秘书室室长任钟哲、前社会工作首席秘书金秀显等人也被以同样的缘由告发。

今年5月10日,韩国前总统文在寅卸任的第一天,韩国民间团体及2600多名市民联名向韩国地方检察院举报,要求调查文在寅在推行去核电政策过程中“滥用职权”的嫌疑。举报信称,文在寅“滥用职权”过早关闭月城核电站1号机组,并中断新核电站建设,造成核电产业中小企业倒闭、韩国电力公社股价下跌,加重民众负担。

根据规定,总统档案最长15年无法调阅,其中与个人隐私有关的资料最长30年无法调阅。只有三分之二以上现任国会议员赞成或辖区高等法院下令公开,才能调阅、复印及作为资料提交。

“青瓦台魔咒”再现? 现任总统曾把朴槿惠、李明博送入狱

对于韩国检方对总统档案馆进行扣押搜查一事,韩国国际广播电台分析称,这意味着调查范围正式扩大至前青瓦台高层。

预计调查组将通过此次扣押调查,详细调查在决定提前关闭月城核电站一号机组的过程中,时任青瓦台发挥了何种作用,以及产业通商资源部等是否指示进行不当关闭。

由于不少韩国总统卸任后均以悲剧收场,因此素有“青瓦台魔咒”一说,此次扣押搜查,更是引发了外界的猜疑。

韩媒报道了韩国最大在野党共同民主党对于搜查总统档案馆一事的看法,称这是韩国现任总统尹锡悦在向前任总统文在寅进行政治报复,检方在编造无中生有的“罪名”,并要求立即中止调查。

曾任韩国检察总长的尹锡悦曾表示,如果执政,将调查清算文在寅政权积弊。对于这一表态,文在寅当时表达了强烈愤怒并要求其道

歉。而值得注意的是,韩国前总统朴槿惠和李明博,都是由尹锡悦“亲手”送入狱中。

共同民主党选举对策委员会总括本部长禹相虎称,“将政策问题列入调查范围,并对调查对象进行逼迫和侮辱的行为是政治报复”。共同民主党发言人申贤英也认为,这场搜查的一切目的都是针对前总统文在寅本人。

5月3日,文在寅主持召开任期内最后一次国务会议时,表决通过了《检察厅法》和《刑事诉讼法》修正案两项法案,以限制检察侦查权。但由于过程仓促,遭到了当时在野党的猛烈抨击。

对此,当时有专家分析称,文在寅是想在下台前“尽可能降低相关危险”,且不排除文在寅下台后会卷入一些政治漩涡。

在发表离任演说时,文在寅曾表示,终于能够卸下总统的重担重返“平民”生活。如今,随着韩国检方开始加快调查节奏,文在寅能否如愿,还是一个未知数。③11 据中新社电

日本首相确诊 感染新冠病毒

据新华社东京8月21日电 日本内阁官房21日下午发布消息说,日本首相岸田文雄确诊感染新冠病毒。

内阁官房相关人士说,岸田20日晚出现低烧、咳嗽等症状,21日上午10时在首相官邸接受新冠病毒检测,下午4时确诊感染新冠病毒。目前岸田正在官邸疗养,其夫人及长子被确认为密接者。

岸田自本月15日开始暑期休假,原定于22日恢复工作,目前正在考虑以线上方式处理公务。

近来,日本单日新增确诊病例屡创新高。据日本广播协会电视台统计,全国20日新增确诊病例253265人。③11

索马里首都一酒店遭恐袭 已致21人死亡

据新华社内罗毕8月21日电 摩加迪沙消息:索马里卫生部21日发表声明,证实19日晚在索首都摩加迪沙一家酒店发生的恐怖袭击已造成21人死亡、117人不同程度受伤。

索卫生部长阿里·哈吉·阿丹在声明中说,武装分子19日晚先后引爆两枚汽车炸弹,炸毁摩加迪沙哈亚特酒店的外墙,随后闯入酒店并劫持多名人质。索警方、军方随后与袭击者在酒店区域展开长达30小时的交火。目前索军方已控制酒店区域并救出人质。

哈吉·阿丹在接受索马里国家电视台采访时表示,哈亚特酒店发生的恐怖袭击事件令人发指。另据索马里警方消息,由于部分伤者情况危急,死亡人数可能增加。

摩加迪沙警察局局长阿卜迪·哈桑·穆罕默德在电话中向新华社记者透露,索安全部队于21日上午清剿了实施此次恐袭的“青年党”武装分子,成功营救了包括妇女儿童在内的106名平民。

索马里“青年党”20日宣称实施了上述袭击,并称袭击目标是当地政府官员。

非洲联盟驻索马里过渡特派团20日晚间发表声明,强烈谴责此次袭击事件,表示将与索政府团结一致,共同打击恐怖分子,并向遇难者家属致以慰问。

联合国秘书长索马里问题特别代表詹姆斯·斯万21日发表声明谴责上述恐怖袭击,并表示联合国将同所有遭受恐怖袭击的索马里人站在一起,共同打击恐怖主义。

索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织,近年来在索马里及其邻国频繁发动恐怖袭击。③11